

# 加快改革創新步伐 凝聚發展強大合力

# 創新思維 推介香港

中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥昨日參加港澳地區全國政協委員聯組會議，與港澳委員共商國是，並對港澳政協委員提出「三點希望」。丁薛祥副總理的講話傳遞了中央對香港的高度關心重視，寄予了殷切期望，激勵香港社會各界堅定信心，奮發有為，緊緊抓住國家高質量發展帶來的機遇，對接國家發展戰略，在助力強國建設、民族復興偉業中實現香港更好發展。

出席兩會的港區全國政協委員表示，丁薛祥副總理充分肯定香港去年在各個領域取得的歷史性進步，鼓勵香港在面對困難時要堅定信心；未來要在國家支持下，發揮好「一國兩制」優勢，繼續拚經濟、謀發展、惠民生。丁薛祥副總理還用「鑽石」來形容香港，表達了中央對香港繼續發光發亮的殷切希望。他更期許港澳委員發揮好三個「帶頭」作用：第一是帶頭將兩會精神宣傳好、落實好；第二是帶頭支持行政長官和特區政府依法施政；第三是帶頭凝聚港澳發展強大合力。

全國兩會是國家大事，也是香港大事。在香港宣傳好、落實好兩會精神，有助強信心、鼓士氣，在香港所長、國家所需的結合點更好服務國家發展戰

略。去年，在外國形勢複雜化，西方一片「唱衰」聲中，中國克服嚴峻挑戰，實現經濟增長5%的預期目標，原因是多方面的，而最深刻的就是創新驅動力。國家發改委主任鄭柵潔昨日表示，去年內地新產業、新業態及新商業模式「三新」經濟增加值佔GDP比重進一步提高，超過18%。高技術製造業增長8.9%，比規模以上工業增加值的增速快3.1個百分點。傳統產業轉型升級顯著加快，民營經濟活力和動力不斷增強。

政府工作報告將今年經濟增長目標設定在5%左右，這是中央經過綜合研判、科學論證及系統平衡後穩慎提出來的。概括而言，國家制度有優勢、市場有潛力、企業有活力，更有直面風險挑戰的勇氣和解決問題的底氣。蛇年春節以來，內地的人工智能、機器人、動漫電影方面的突出表現，令人對實現今年增長目標充滿信心。內地和香港股市近日的狂飆，體現了這種樂觀情緒。

創新是國家高質量發展的驅動力，也是香港推動經濟轉型、打開發展新天地的不二法門。特區政府日前公布新一份財政預算案，對創新發展重點落墨，加強人工智能的研發和場景應用，讓科技賦能產業發展；港投公司在爭取中長

期投資回報的同時，牽引更多前沿科企和耐心資本匯聚香港，加速構建香港創新科技生態圈和產業鏈的上、中、下游發展。預算案還強化了北部都會區的產業和空間布局，在河套香港園區、新田科技城、專上教育、文體旅遊方面的發展可望提速。

作為「一國兩制」下的特區，香港一方面要用好中央支持，盡快將政策利好轉化為發展的動能，另一方面要發揮好香港內聯外通的獨特優勢，扮演好「超級聯繫人」角色，在助力國家高水平對外開放中更好發揮橋樑作用。今年政府工作報告首度提到支持港澳「深化國際交往合作」，這是新時代新征程上香港對接國家發展戰略的新維度，將有力推動香港實現更好的發展。

習近平主席去年底會見行政長官李家超時表示「國家對香港有很高期待」，以及丁薛祥副總理在今年兩會上對港澳委員提出「三點希望」，都表達了中央對香港特色地位的重視和期待，令人鼓舞，催人奮進。香港社會各界要充分學習兩會精神，以更昂揚的鬥志、更積極的精神面貌，更有力的改革舉措，全力落實好中央要求，發展經濟，繁榮香港，貢獻國家。

米芝蓮2025推介名單出爐，香港有66間食肆上榜，包括9間新上榜的平民食肆。其實，香港「美食天堂」聲譽早已深入人心，這一榜單未必能反映全貌，未來可以借鑒米芝蓮榜單的做法，打造香港「十八區美食地圖」等項目，綜合地區文化和特色美食等，推廣香港特色遊。

一入「芝」門，身價百倍，米芝蓮的認受性毋庸置疑。但怎麼說都好，米芝蓮偏向西式餐飲標準和口味，有時未必完全貼合中國飲食文化的多元化和獨特性。近年內地湧現出多個排名榜，例如美團的「黑珍珠餐廳指南」等，更注重中國民衆的喜好。該榜單今年初推薦了37間香港餐廳，為歷年之最。

無論哪個榜單，都將香港視作世界美食地圖的重要一環。事實上，香港食肆林立，從茶餐廳到高級餐館，從車仔麵到分子料理，各種美食應有盡有，豐儉由人。更重要的是，這裏有着獨特的飲食體系，甚至是其他地區「失傳」的美食，也就是「人無我有」、「人有我優」。從這層意義而言，香港做好美食這篇文章，對推廣香港具有重要作用。

尤其值得思考的是，結合香港十八區的地方文化特色，以及獨特的美食，打造獨一無二的旅遊體驗。例如南區不僅有漁港風情，還有「艇仔粥」；元朗不僅有圍村建築，還有「盆菜」；旺角不僅有女人街攤檔，還有「雞蛋仔」，等等。

因此，可以考慮與相關機構合作，製作「十八區美食地圖」，或者打造一套香港自己的年度美食榜，甚至可以與內地城市合推「大灣區美食推介榜單」。香港有許多美食家，他們的眼光品味值得信賴，結合公眾投票，可以提升評價系統的普及性及公正性。利用大數據和AI分析，可以及時、客觀地反映餐廳的質素，彌補個別機構由少數神秘客暗訪評審的局限性。

香港無處不旅遊，還有很多潛力可以挖，關鍵是要用好獨特的人文和地理優勢，創新思維，積極作為。

## 外資看好中國經濟 資金湧入恒指飆775點

# 港股創三年新高 高盛料中資股續強勢

**氣勢如虹** 政府工作報告釋放重大利好，並強調科創發展的重要性，資金因而繼續進入科技股，帶動恒指昨日大升775點或3.3%，收復24000點心理關口兼創三年新高。科技指數升幅達到5.4%。快手(01024)旗下可靈AI全球月訪問用戶翻倍，股價抽高15.6%，是升幅最大藍籌股。高盛認為，AI應用對中國企業利潤有積極影響，經濟增長回穩後，中資股將會進一步攀高。招商證券國際表示，科網企業價值獲得重估，首選股份阿里巴巴(09988)、騰訊(00700)。

大公報記者 周寶森



▲恒指昨日大升775點或3.3%，收復24000點心理關口。 中通社

### 里昂高度確信跑贏大市港股名單

股份	昨收(元)	變動	股份	昨收(元)	變動
金山軟件(03888)	46.90	+11.2%	網易雲音樂(09899)	170.00	+4.4%
中軟國際(00354)	6.59	+11.1%	比亞迪(01211)	361.60	+3.5%
瑞聲科技(02018)	51.80	+9.3%	吉利汽車(00175)	17.94	+3.2%
阿里巴巴(09988)	140.80	+8.4%	小米(01810)	54.90	+1.2%
金力永磁(06680)	13.98	+4.4%	蒙牛乳業(02319)	18.64	+0.4%



政府工作報告重視科創發展，市場預期將出台更多利好措施，鼓勵企業加大科研投入，科技股因此受追捧，推動恒指重上24000點關口。恒指昨日破頂升775點或3.3%，收報24369點，創2022年2月以來新高。科技指數動量更強，收市升310點或5.4%，收報6068點。外資是昨日積極吸納港股的主力軍，而內地投資者入市金額增幅則有限。主板成交額增加1184億元，達到3771億元。內地投資者經由港股通買入865億元，較上日增加263億元；淨買入65億元，減少18億元。

### 里昂：中國企業盈利復甦

高盛認為，考慮到AI應用對中國企業盈利的積極影響，決定上調MSCI新興市場指數的12個月目標，由1190點上調至1220點。高盛新興市場策略師Sunil Koul表示，隨着刺激措施推動經濟穩定增長，中國股票有望進一步上漲。

里昂指出，中國樓市初步回穩，企業盈利也出現復甦跡象，越來越多的證據顯示經濟正在改善。在貿易戰的陰霾下，中國有關部門需要加快將經濟重心轉向以消費為主。該行列出「高度確信跑贏大市」的股份，包括阿里巴巴、瑞聲科技(02018)、比亞迪(01211)、小米(01810)等。不過，里昂提醒，股市反彈後，需警惕可能出現的回調。

### 券商：科網股選阿里騰訊

招商證券國際表示，DeepSeek-R1發布後，中國龍頭互聯網股股價平均上漲14%，因此未來焦點在於企業盈利是否能與股價表現相匹配。儘管DeepSeek能夠提升企業的營運效率和產品或服務體驗，但也可能降低部分行業的護城河。綜合考慮增長、競爭格局、估值等因素，首選股份包括阿里巴巴、騰訊和騰訊音樂(01698)。

信誠證券聯席董事張智威表示，恒指突破24000點，成交額增至超過3000億元，顯示市場購買力充足，後市有望繼續上漲，暫時無需揣測今輪升浪的頂部位置。鑒於科技股目前估值偏高，投資者可以考慮逢高減持，鎖定利潤。

### 證券界最新市場觀點

<b>高盛 Sunil Koul</b>	隨着刺激措施有望穩定經濟增長，中國股票將進一步上漲
<b>招商證券國際</b>	DeepSeek引發中國互聯網科技公司價值重估，首選阿里巴巴、騰訊和騰訊音樂
<b>大摩</b>	經歷三個月資金流出，中國股市在2月份再次獲外資淨流入，涉及38億美元
<b>中泰國際策略分析師顏招駿</b>	若恒指的ROE回到2019年約11%，而預測市盈率在樂觀情境下，升至近11.2倍，對應指數為25092點
<b>里昂</b>	中國經濟前景改善的證據正在累積，房地產初步穩定，企業盈利復甦跡象支持市場情緒
<b>信誠證券張智威</b>	港股成交額增至超過3000億元，顯示市場購買力充足，後市有望繼續上漲，暫時無需揣測今輪升浪的頂部位置

## 國產AI爆紅 上月295億外資淨買入港股

【大公報訊】今年以來，中國在人工智能(AI)等相關領域取得突破性進展，吸引全球資金重新關注中資股，並提高配置比重。摩根士丹利數據顯示，經歷了三個月的資金流出後，中資股在2月份重獲外資青睞，實現淨流入約38億美元(約295億港元)。其中，被動型基金流入金額約50億美元(約389億港元)，而主動型基金則流出12億美元，

但流出規模較1月份的17億美元明顯收窄。

大摩分析指出，今次被動型基金的流入更集中於AI及科技相關行業，因此整體資金流入規模並不算大。根據年初至今數據，美團(03690)、建設銀行(00939)、攜程(09961)、中國財險(02328)成為外資基金吸納最多的股份。與此同時，外資減持最多的股份包括貴州茅台和美的集團(00300)。

## A股漲逾1% 成交急升至1.9萬億

【大公報訊】A股延續近日升勢，三大指數昨日高開高走，午後維持高位震盪。截至收盤，滬綜指報3381點，漲幅1.17%；深成指報10898點，漲幅1.77%；創業板指報2234點，漲幅2.02%。全日滬深兩市超過4000隻股票上漲，成交額較上一交易日增加4126億元(人民幣，下同)，增幅達38%，總成交額19064億元。

從盤面看，軟件和互聯網板塊表現強勁，AI智能體和信創方向掀起漲潮，算力、機器人、半導體等題材也表現活躍。券商、醫藥生物、房地產等板塊漲幅居前。銀河證券表示，隨着投融資綜合改革的深化和中長期資金加速入市，市場運行趨於穩定，投資者信心將進一步增強，A股市場有望呈現震盪上行的趨勢。

## 港註冊基金年吸1629億 勁增88%



▲受惠港股成交額大幅增長，證監會季度盈餘按年大增2.4倍。

【大公報訊】證監會昨公布2024年10月至12季度報告，香港資本市場在全球投資者中備受青睞，多項數據表現亮眼。受惠港股成交額大幅增長，證監會季度盈餘按年大增2.4倍至7711萬元。此外，香港註冊成立的基金管理資產總值超過1.6萬億元，上市ETF平均每日成交額按年急升逾三成，港股通淨資金流入更創下十年新高。

證監會行政總裁梁鳳儀表示，去年9月以來，內地推出一系列措施支持經濟發展，香港市場成功克服困難，展現出強大韌性。去年交易所買賣基金(ETF)市場表現出色，

平均每日成交額按年急升35%至189億元，佔股市總成交額的14%。

年內ETF淨資金流入228億元，ETF數目增加11%至194隻。香港註冊成立的基金淨資金流入大幅增加88%至1629億元，管理資產總值16400億元，按年增長22%。

隨着互聯互通機制的不斷完善，香港與內地市場的聯繫更加緊密。2024年港股通平均每日成交額飆升55%至482億元，佔香港市場成交額超過18%。港股通淨資金流入創十年新高，達8079億元，截至12月累計淨資金流入近37000億元。